

海潮



2023年9月7日 星期四 责任编辑:庄列毅 版式设计:丁 页

04

跨越500年历史,从双屿港到自贸区,看一座开放之城的定力与信心

"弄潮儿"如何再立潮头

□记者 周杭琪 文/摄

解码历史基因 传承海洋文化

马达声扬起,双屿11号渡轮提速,船尾犁出一道呈开放形的白色水道……

这不禁让人遐想,大航海时代,一支支木帆船队,是如何迎着风浪向双屿港前进。掌舵的、扯帆的水手们是否处之泰然,有目标、有希冀地登陆新世界?

从蓝海中一路走来,舟山曾 在历史的时空中镌刻下清晰的 "坐标",16世纪东亚公认的国 际贸易中心、19世纪中叶英国 人眼里的国际自由贸易港,目前 又站在中国对外开放的前沿,开 启新一轮的起航。

向海而生,冲破藩篱,融入世界。且跨越500年历史,看这座开放之城如何再立潮头?



六横西北端的涨起港,是学界对双屿古港口位置的主要推测地之一。如今,这里是一处平静、狭窄的渔民码头

16世纪的国际贸易中心 "舟山坐标"闪耀海洋文明

东经121°30′-123°25′,北纬29°32′-31°04′。翻开地图,沿着坐标找到舟山,这里直面太平洋,既是长江门户,又是南北要冲。

得地與之胜,早在唐宋时期,舟山就已经成为浙东沿海商贸的中心,到了宋元,发达的海上贸易,更将舟山推向了一个顶峰,此时舟山地处明州港东去高丽、日本的必经航道上,舟帆川流不息,是海上丝绸之路的中

明朝初期到中期的近两百年的时间里,尽管海况复杂,海波动荡,但人民在挣扎求存、求发展过程中,依然推动着商品经济的发展,在海洋这片广袤而又相对管理松散的"市场"上,民间贸易非但没有销声匿迹,反而逐渐活跃。

地处舟山南部的六横岛双屿港,因独特的地理位置,吸引以葡萄牙人为主的西洋商人在此做生意并定居下来,随后以日本为主的东洋商人,及东南沿海粤、闽、浙、皖等商人也越来越多,一时"舶客拥有徒众万人",甚至港道拥堵,船只无处停泊。

"当时那里有3000多人,其中1200为葡萄牙人,余为其他各国人。……城镇上,除来来往往的船上人员外,还有城防司令、王室大法官、法官、市政议员及孤儿总管、度量衡及市场物价监视官、巡夜官、收税官及各种各样的手艺人。有两所医院,一所仁慈堂。通常人们说,双屿比印度任何一个葡萄牙人的居留地都更加壮观富裕,在整个亚洲其规模也是最大的。"在由葡萄牙商人、冒险家费尔南·门德斯·平托(1509~1583)撰写的纪实性游记《远游记》中,葡萄牙人在双屿港的贸易额超过300万葡元,无论带什么样的商品到日本,都会赚回3~4倍的利润。

是时,双屿港可以说是事实上最早的"自由港",比世界公认最早的意大利热那亚湾的里南那自由港还要早,比澳门作为自由港的历史也要早,且全球范围内贸易规模尚未有能超越双屿之港口。

即便堪称16世纪的国际贸易中心,又以国际性港口的姿态开世界之风,但每一个新事物发展的初期都带有很多的不规范和不可预测性,海洋经济的初期亦是如此,也许它强烈的自由度和扩张感,给农耕文明带来班强的不安虑,同样的,建立在农耕文化之上的封建王朝,当时也没有足够的政治智慧和施政经验去理解,承接、掌控这些变化。在当时政治手段干预下,双屿港渐渐成为一个普通的地理名称,在中国乃至世界经济史上留下惊鸿一瞥。

历史的车轮滚滚向前,时代潮流的发展不会以当时无法理解而停止脚步,如今回望,双屿港命运也许是农耕经济走向海洋经济必经之途,但它把向海洋要发展的萌芽种在舟山人的血脉之中。



六横里岙民俗风物馆内,一幅绘画作品展示双屿古 港口盛景

又迎天时地利 自贸区续写开放新格局

前往六横寻找双屿港的踪迹时,乘坐的渡轮名叫双屿11号。 六横西北端的涨起港,是学界对双屿古港口位置的主要 推测地之一,如今涨起港村已经改叫双屿港村。

六横东端的台门社区,则被改造成了双屿商港小镇,街道两旁红色屋顶的西葡风情建筑鳞次栉比,不少餐馆、酒吧的招牌都是用英语写的……

500年前的双屿港似乎早已销声匿迹,但又似乎无处不在。在六横采访时,记者碰上了出租车司机"四爷",被问及有关历史中的双屿港故事时,他并不熟知,但在有关新时代的开放融合故事里,他是主角。

"前几天我刚把三个外国人送到上海浦东机场,他们都是船厂高管,也是我六七年的老客户了,我是他们的专职司机。""四爷"对此很自豪,年过50的他,不会讲一句英文,甚至普通话也说不溜,但靠着海岛人的热情,愣是俘获了一票国际大的信任,"阿拉靠微信联系,双方都打字,再各自点一下'翻译',需求全知道了。"他笑言,整个六横,生意人都知道这个"法宝"。

从历史的遗憾中走来,当双屿港再次打开容纳四海的博大胸怀,肩负向海图强希冀与梦想的舟山也被赋予新的使命——

2017年4月1日,中国(浙江)自由贸易试验区正式挂牌,实施范围为119.95平方公里,包括舟山离岛片区、舟山岛北部片区和舟山岛南部片区。这是我国唯一一个由陆域和海洋锚地组成的自贸试验区,也是一个以油气为核心、实现全产业链开

放发展的自贸试验区。

合天时地利,更在于这一方热土上人们自古至今融入血脉的开放基因和奋斗执着。如今,作为浙江自贸试验区的核心片区,舟山片区致力于油气领域投资便利化贸易自由化,走出了一条"无中生油""聚气发展"的特色化、差异化改革之路,已成为以油气全产业链建设为中心的高能级开放平台。

经过6年发展,舟山聚焦推动油气全产业链发展,建成全国最大、单体全球第二的大型石化基地,全国最大的能源保障基地和全国最大的油气贸易港,发布全国首个低硫保税燃料油"舟山价格",成为全球第五大国际船加油港,通过连续举办五届世界油商大会搭建了具有全球影响力的油气产业合作

同时,聚焦提升大宗商品资源配置能力,建成了我国重要的大宗商品物流枢纽,尤其是在港口物流、液化天然气接收、进口粮食中转,贸易结算四个方面取得重大突破,舟山已成为华东地区重要的气源地,成为全国油气贸易企业最集聚的地区,吸引上万家油气企业在此扎根,2022年油气贸易额达12866亿元,宁波舟山港首次跃居全国油气吞吐量第一大港,舟山港域保税燃料油加注量跃升至全球第五。

此外,聚焦深化集成改革和制度型开放,舟山片区全国首 创率和复制推广率均走在第三批自贸试验区前列,累计形成 特色制度创新成果和实践案例269项,其中全国首创125项、全 国复制推广32项。

怀揣自由港之梦 舟山意欲挺进新蓝海

风从海上来。习近平任职浙江期间,在舟山调研时曾指出,要把舟山放在国际上、放在全中国、放在浙江省这样的位置上去考虑,越这么考虑,舟山的地位越不可限量。

2011年6月30日,国务院正式批复设立浙江舟山群岛新区,舟山成为我国继上海浦东、天津滨海和重庆两江后又一个国家级新区,也是首个以海洋经济为主题的国家级新区。

敢为天下先,实干求发展。 根据2013年1月17日获批的《浙江舟山群岛新区发展规划》,当时规划舟山新区的发展分为三步:第一步,综合保税区;第二步,自由贸易园区;第三步:自由港区(市、城)。之后,《国家"十三五"规划纲要》《长江三角洲城市群发展规划》等重要文件,进一步明确为"探索建设舟山自由贸易港区"。

据了解,自由贸易港是指设在一国(地区)境内关外,允许货物、资金、人员进出自由,绝大多数商品免征关税的特定区域,是目前全球开放水平最高的特殊经济功能区。新加坡、鹿特丹、迪拜都是比较典型的自由港,而舟山所具有的条件绝不逊于上述任一国家或地区。

未来已来,作为连接海洋强国、"一带一路"、长江经济带、自由贸易区和长三角一体化等五大国家战略的重要支点,舟山日后应该怎么发展?又应该以什么标准和拿什么标杆来发展?

2020年,浙江自贸区实现赋权扩区,并明确了大宗商品资源配置基地、新型国际贸易中心、国际航运和物流枢纽等"五大功能定位"。

《浙江省自由贸易发展"十四五"规划》更是提出8方面27条举措,特别指出将在舟山探索建立衢山自由贸易港先行区,先行先试投资自由、贸易自由、资金自由。

关注舟山发展多年,浙江海洋大学教授全永波早在2018 年,就赞同舟山探索建设自由贸易港。他表示,舟山离岛资源 丰富港口条件优越、地理位置重要辐射区域广阔、先导产业 对标国际城市功能逐步完善,具备自由贸易港建设的优良条



在涨起港的北侧,是遍布修船船坞的龙山码头

件,是建设自由贸易港的理想之地。

党的二十大报告提出"实施自由贸易试验区提升战略", 吹响了新一轮自由贸易试验区建设的奋进号角。今年4月,对 标新加坡自贸港营商环境,全永波也就争创舟山大宗商品特 色自贸港提出相关对策建议,要打造自由化、便利化的"市场 环境",打造透明高效和便利化的"政务环境",打造与国际接 轨的"法治环境"及宜居宜业、自然和谐的"人居环境"。

从边陲海岛到开放战略高地,从海防小城到海上花园城市,从单一产业到多元发展,跨越历史长河,顺应现代海洋产业发展新趋势,舟山这座开放之城的定力与信心,足以让"弄潮儿"再立潮头。